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Anotācija

Cenas tīrelis ir viens no lielākajiem augstajiem purviem Latvijā, kurā novērojama parastās priedes Pinus sylvestris apauguma palielināšanās. Pētot Cenas tīreļa rietumu daļu,  kartēta priežu apauguma vainaga biezība un noskaidrota apauguma vecuma struktūras telpiskā diferenciācija, kā arī veikta vidējā apauguma vecuma noteikšana un iespējamo apaugumu ietekmējošo faktoru kvalitatīvā salīdzināšana. 
Lielāko platību Cenas tīreļa rietumu daļā aizņem priežu apaugums vecumā no 20 līdz 49 gadiem, bet konstatētais maksimālais apauguma vecums ir 147 gadi. Apauguma attīstības hronoloģija sakrīt ar nokrišņu samazināšanos, veikto purvu meliorāciju un vides eitrofikāciju atmosfēras piesārņojuma rezultātā. Tas nedod iespēju precīzi identificēt nozīmīgāko cēloni apauguma attīstībā.
Raksturvārdi: augstais purvs, priežu apaugums, drenāža, klimats, slāpekļa depozīcija.

Summary

Cena mire is one of the largest raised bogs in Latvia, where increase of pine Pinus sylvestris cover density has been discovered lately. During the study, pine cover development was characterized spatially and chronologically, density of pine cover was mapped, an average pine cover age identified and a qualitative comparison of possible pine cover influencing factors carried out.

In the largest area of the western part of Cena mire the prevailing pine cover is 20 to 49 years old, while the highest recorded pine cover age was 147 years. The development of pine cover corresponds to decrease of precipitation, bog drainage and eutrophication due to the air pollution. Thus it has not been possible to identify precisely the main factors impacting the pine cover development. 
Keywords: raised bog, pine cover, drainage, climate, nitrogen deposition.
Inovatīvie vides novērojumi. Bioindikatori un biomonitoringi: definīcijas, stratēģijas un programmas
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Anotācija
Jau vairākus gadus „klasiskās“ vides monitoringa programmas novērtēšanai tiek izmantoti bioindikatīvie mērījumi. Šie pētījumi tiek veikti, izmantojot dzīvos organismus vai arī to atliekas (piemēram, kūdra), lai varētu novērtēt vides ekoloģisko stāvokli no kvalitatīvā (bioindikācija) vai kvantitatīvā (biomonitorings) aspekta. Tādā veidā tiek iegūta informācija par vides izmaiņām kādā noteiktā reģionā konkrētā laika periodā (tendenču jeb trenda analīze). Klasiskajā bioindikācijā bieži vien tiek izmantoti ķīmisko analīžu mērījumi, kad tiek novērtētas neorganisko un organisko vielu ķīmiskā sastāva izmaiņas augos vai dzīvniekos (ieskaitot cilvēku), kuri tad arī tiek izmantoti kā vides bioindikatori. Visu laiku zinātnē notiek paralēlā attīstība starp bioindikāciju un jaunām inovatīvām analīžu metodēm un to ieviešanu praksē, lai nepārtraukti tiktu veikta vides procesu un iegūto rezultātu novērtējums.

Pēc gandrīz 30 gadu bioindikācijas pētījumiem ir izkristalizējušās turpmākās attīstības galvenās vadlīnijas:

1) biežāk jāpēta savstarpējā saistība starp dažādām bioloģiskām sistēmām un to jutību pret vairāku elementu kopīgo ietekmi;

2) vairāk jāveic specifiskus analītiskus darbus, lai risinātu reālas ekoloģiskās problēmas;

3) viens bioindikators nevar nodrošināt pilnvērtīgu informāciju, tāpēc jāfokusējas uz integrālām bioindikatīvām metodēm.

Raksturvārdi: vides monitorings, biomonitorings, bioindikācija, bioloģiskā elementu sistēma, integrālais biomonitorings.
Abstract
For a number of years „classical“ programs for environmental monitoring are being supplemented by bioindication measures already. Here, investigations on living organisms or their remains (e.g. peat) are used to indicate the environmental situation in either qualitative (bioindication) or quantitative (biomonitoring) terms. This provides pieces of information on environmental burdens of a region at a given point of time or on its changes with time (trend analysis). Classical bioindication often deals with observation and measurements of chemical noxae (both inorganic and organic ones) in well-defined bioindicator plants or animals (including man). In terms of analytical procedures and results there are parallel developments between progresses in bioindication and innovation in analytical methods. 
After some 30 years of development in bioindication there are now following lines of further development: 
1) more frequent inclusion of multi-element total analyses for a thorough investigation of mutual correlations in the sense of the Biological System of Elements, 
2) more work on (analytical) speciation issues to proceed into real effect-oriented environmental sciences, and 
3) there should and must be a focus on integrative bioindication methods because for a large number of environmental monitoring problems a single bioindicator will not provide any meaningful information: a single bioindicator is about as good as none at all. 
Keywords: Biomonitoring, Bioindication, Biological System of the Elements, Integrative Biomonitoring.
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Anotācija

Konceptuālo un sistēmdinamisko modeļu pielietošana vides zinātnē kļūst par jaunu pētījumu virzienu, kas ļauj novērtēt un prognozēt izmaiņas ekosistēmās. Konceptuālie modeļi labi atspoguļo dažādu ekoloģisko procesu ciklus, bet sistēmdinamiskie modeļi labāk atspoguļo iesaistīto faktoru mijiedarbības. Veidojot šos modeļus, tiek pielietoti gan blokshēmu veidošanas principi, gan specializētas datorprogrammas. Konceptuālo un sistēmdinamisko modeļu veidošana var kļūt par noderīgu metodi vides pārvaldības uzlabošanā, kā arī ļaut novērtēt nozīmīgākās vides problēmas un rast tām risinājumus.

Atslēgvārdi: sistēmdinamiskā modelēšana, konceptuālie modeļi, DPSIR, ekosistēmu kvalitāte.

Summary 

Conceptual and system dynamic models are new research field for ecological l they are useful for detecting and predicting changes in ecosystems. Conceptual models are good for displaying ecological cycles, but system dynamic models are better for displaying different factor interactions. To develop conceptual models, it is necessary to use block diagram building, but to develop system dynamic models it is necessary to use special software. In long term conceptual and system dynamic models could become useful for detecting and solving environmental management problems. 

Keywords: System dynamic modeling, conceptual modeling, DPSIR, ecosystem quality.
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Pludmales ainava ir viens no vides resursiem, kas sabiedrībai nodrošina daudzveidīgus produktus un pakalpojumus, tai skaitā arī rekreācijas iespējas. 2010.-2011.gadā Latvijas jūras piekrastē tika veikts pētījums par pludmales ainavas saglabāšanas nozīmīgumu, kā arī tūristu un atpūtnieku gatavību maksāt par tās saglabāšanu. Pludmales apmeklētāju vairākumam ir nozīmīga gan pludmales kvalitāte, gan nepieciešamība saglabāt tās ainavu. Tomēr tikai apmēram ceturtā daļa būtu gatava maksāt par pašreizējās pludmales ainavas saglabāšanu. Rakstā ir analizētas pazīmes un faktori, kas nosaka respondentu attieksmi pret dažādiem ainavas pārvaldības aspektiem.

Atslēgvārdi: Baltijas jūra, piekraste, ekosistēmas pakalpojumi, gatavība maksāt, pludmales apmeklētāju aptauja.
Abstract

Beach landscapes are one of the nature resources contributing to human well-being with a variety of goods and services, including recreation ones. During 2010-2011 a study on importance of the beach landscape protection and related willingness to pay for its protection was carried out in the coastal area of Latvia. A majority of the beach visitors values the beach quality and necessity to protect present beach landscapes as important. However, only a fourth of them are willing to pay for the protection of a status quo of the beach landscapes. The paper assesses reasons and factors determining opinions of respondents towards different landscape management issues. 

Keywords: the Baltic Sea, coastal zone, ecosystem services, willingness to pay, beach visitors’ survey.
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Anotācija 
Pētījumā analizēts pēdu fosiliju komplekss no Galvenā devona lauka rietumu daļas Pļaviņu reģionālā stāva nogulumiem, kas ir plaši izplatīti visā Austrumeiropas platformā un kurus pārsvarā veido dolomīti un kaļķakmeņi. Iegūti jauni dati par pēdu fosiliju izplatību griezumā, kurā fiksēti šādi ihnotaksoni: Bergaueria isp., ?Bifungites isp., Chondrites isp, Diplocraterion isp., Lockeia isp., Phycodes isp., Planolites isp., Thalassinoides isp., Skolithos isp., ?Spirophycus isp., ?Psammichnites isp., Rhizocorallium isp. Ihnofosiliju komplekss atbilst Glossifungites un Cruziana ihnofācijām, tās raksturīgas plūdmaiņu un augšējās sublitorāles zonām, kas apstiprina, ka pētāmajā teritorijā Pļaviņu reģionālā laikmetā ir pastāvējusi nenoslēgta, normāla sāļuma jūra, kuras rietumu daļā konstatēti seklūdens zonas apstākļi un substrātu veidoja mīkstas karbonātu nogulas.
Atslēgvārdi: devons, dolomīts, Franas stāvs, ihnofācija, sedimentācijas apstākļi.
Abstract
Ichnofossil assamblages of the western part of the Pļaviņas Regional Stage deposits, Main Devonian Field, were studied. Usually these deposits are made of dolomites and limestones and they are widespread all over the East European Platform. New results about the distribution of ichnofossils are obtained concerning the following ichnotaxa: Bergaueria isp., ?Bifungites isp., Chondrites isp, Diplocraterion isp., Lockeia isp., Phycodes isp., Planolites isp., Thalassinoides isp., Skolithos isp., ?Spirophycus isp., ?Psammichnites isp., Rhizocorallium isp. The ichnofossil assemblage corresponds to the Cruziana and Glossifungites ichnofacies typical for the tidal and subtidal zones. These data approves that the sea basin with normal salinity widely connected to the open sea existed in the studied area during the Pļaviņas time.

Keywords: Devonian, dolomites, Frasnian Stage, ichnofacies, Sedimentary environment. 
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Anotācija

Pētījums balstās uz lielmēroga kartogrāfiskā materiāla un lauka pētījumu rezultātiem. Tie apstiprina kēmu terašu morfoloģisko, ģenētisko un iekšējās uzbūves daudzveidību, kā arī liecina par šo reljefa formu veidošanās apstākļu atšķirībām. Šo pētījumu laikā tika apsekotas Latgales un Alūksnes augstieņu un tajās izplatīto ledāja reljefa mezoformu ledus kontakta nogāzes. Tās, pirmkārt, raksturojas ar laterālu novietojumu, t.i. stiepjas gar kādreizējo ledus lobu, mēļu un mikromēļu sāniem, otrkārt, gar tām ir joslveidīgi izplatīti glacioakvālie nogulumi, un, treškārt, šīs glacioakvālo nogulumu joslas izvietojušās hipsometriski augstākā līmenī kā ledus kontakta pusē pieguļošās ledāja reljefa formas un nogulumi. Tādējādi, pēc šiem kritērijiem atlasītie veidojumi morfoloģiski atgādina kēmu terases, tomēr, lai izdarītu drošus secinājumus, bija nepieciešams veikt šo veidojumu iekšējās uzbūves pētījumus un ledājūdeņu paleostraumju virzienu rekonstruēšanu. Lauka pētījumu laikā iegūtie rezultāti pārsvarā apstiprināja kēmu terašu prognozēto izplatību, bet dažos gadījumos tika konstatēts, ka kamerālo studiju laikā atsevišķos iecirkņos fiksētās reljefa formas ir radušās erozijas rezultātā un nevar tikt klasificētas kā kēmu terases.

Raksturvārdi: ledus kontakta ledus formas, glacioakvālie nogulumi, morfoloģija, starplobu izometriskās augstienes.

Summary
The paper is based on analysis of the large-scale cartographic materials and field data. This study reveals morphological, genetic, and internal composition diversity of the kame terraces, and differences in conditions of their formation. The belt-like and segment-type morphological types of the kame terraces can be distinguished. The belt-like kame terraces stretch along ice contact slopes and have genetic relationship with the lateral meltwater channels. The ice-contact slopes are common glacial mesorelief landforms in Latgale and Alūksne uplands. These slopes are characterized by: 1) their lateral position regarding to ice lobes, glacier tongues and smaller ice bodies; 2) occurrence of glacioaquatic sediments along them; 3) their hypsometric position is higher than glacial landforms located proximally. Upon these criteria the selected formations are look like to the kame terraces. Basically, the field studies on the morphology and internal structure of the glacioaquatic belt-like formations confirmed their attribution to the kame terraces. However, in some cases such morphologically similar formations are of erosional origin.
Keywords: ice contact landforms, glacioaquatic deposits, morphology, interlobate isometric uplands. 
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Anotācija

Glaciolimniskas gruntis ir visai atšķirīgas pēc saviem veidošanās apstākļiem un izplatības, kā arī vēlākām sastāva un īpašību izmaiņām; tās visbiežāk tiek izdalītas un raksturotas kopā par pamatu ņemot ģenēzi un mālaino daļiņu daudzumu. Iepriekšējos pētījumos tika noradīts, ka šo grunšu īpašības mainās visai ievērojamās robežās un konstatētās vairāku ģeotehnisko īpašību pozitīvas korelācijas. Turpmākie pētījumi norāda uz glaciolimnisko nogulumu granulometriskā sastāva būtisku ietekmi uz ģeotehnsikām īpašībām un to savstarpējām atkarībām. Pētījums balstās uz iepriekšējos gados veikto ģeoloģiskās kartēšanas datiem, pētījumu datu analīze veikta ar dažādām statistiskām metodēm datorprogrammā STATISTICA 8.0. Pētījums norāda, ka glaciolimnisko grunšu fizikālo un mehānisko īpašību vērtību savstarpējā atkarība un tieša vai pastarpināta atkarība no grunts granulometriskā sastāva.


Atslēgvārdi: glaciolimniskas gruntis, ģeotehniskās īpašības, granulometriskais sastāvs, korelācija.

Summary

Glaciolacustrine soil geotechnical properties distribution was examined to evaluate soil diversity and property mutual correlation. Laboratory test results from previous geological mapping were evaluated by Statistica 8.0 software. 
Study results demonstrate variability of glaciolacustrine soil composition and physical properties in Latvia in relatively in broad range. Some of Latvia’s glaciolacustrine soil physical properties (specific gravity, porosity, consistency, natural moisture, plasticity index, amount of clay and sand particles in the grain size compostion) and mechanical properties (angle of internal friction and cohesion) demonstrate reasonable evaluated by statistics interdependence. 


Keywords: glaciolacustrine soil, geotechnical properties, grain-size, interdependence
