Lomu spēle

Spēles apraksts: Spēle, kuru skolēni var spēlēt sadalījušies grupās, pa 3-5 skolēniem grupā. Skolotāja izdala grupai lapu ar spēles aprakstu vai nolasa to skaļi visai klasei. Skolēni grupas ietvaros, ar vai bez palīglīdzekļiem, atbilstoši stundas plānam, izveido savu rīcības plānu un demonstrē pārējai klasei. Iespējama gan vienkārša verbāla uzstāšanās, gan teatrāla, izmantojot palīglīdzekļus. Uzvar tā grupa, kura iegūst visvairāk simpātiju. Balso pārējie skolēni, ceļot rokas.
Spēles piemērs: „Tūrisma firmas aicinājums apceļot Āfrikas reģionus”
Skolēniem jāizdomā ekskursijas maršruts pa Āfrikas reģioniem, kā arī jāizveido reklāma, tā lai pēc iespējas spēcīgāk un saistošāk uzrunātu potenciālos ceļotājus. Jāaprēķina kartē gan km no viena apskates objekta līdz otram, gan jāpastāsta kāpēc ieteicams apmeklēt tieši šos apskates objektus. Jāizvēlās 5 apskates objekti. Klase sadalās 6 grupās. Grupu nosaukumi – Ziemeļāfrika, Centrālā Āfrika, Rietumāfrika, Austrumāfrika, Dienvidāfrika, Madagaskara (var izlaist). Skolotāja ļauj katrai grupai izlozēt savu reģionu. Pēc plāna un reklāmas izstrādes, katra grupa uzstājas pārējo klasesbiedru priekšā un prezentē paveikto.

Jautājumu un atbilžu viktorīna

Spēles apraksts: Spēle, kuru skolēni var spēlēt sadalījušies grupās, pa 3-8 skolēniem grupā. Katram skolēnam jāizdomā 1 vai vairāki kvalitatīvi jautājumi ar dotiem atbilžu variantiem par kādu konkrētu tēmu, izmantojot pieejamos mācību līdzekļus. Skolēni apvieno jautājumus un kā grupa uzstājas klases priekšā. Grupa uzdod jautājumus un katram jautājumam sniedz 4 atbilžu variantus. Pārējās grupas min pareizos atbilžu variantus. Priekšroka tiek dota tai grupai, no kuras kāds skolēns pirmais paceļ roku. Ja atbilde ir pareiza, tad šī skolēna grupa tiek pie viena punkta, ja nepareiza, viens punkts tiek atņemts. Ja atbilde ir nepareiza, atbild skolēns, kurš jautājumu sastādījis un saņem punktu savai grupai. Grupas mainās vietām un tā katra grupa pelna punktus par citu grupu uzdotajiem jautājumiem. Uzvar grupa, kura sakrāj visvairāk punktus. 

Spēles piemērs: „Zini vai mini visu par Amerikas dabas zonām”

Skolēni sadalās grupās, pa 4 skolēniem grupā. Spēles tēma - Amerikas dabas zonas. Katra grupa izlozē 2 dabas zonas. Katram skolēnam jāizdomā 2 kvalitatīvi jautājumi, tādi uz kuriem var atbildēt gan pats skolēns, gan skolotāja izmantojot mācību līdzekļus, ar četriem atbilžu variantiem katram jautājumam. Skolēni apvieno jautājumus un kā grupa uzstājas klases priekšā. Grupa uzdod jautājumus un katram jautājumam sniedz 4 atbilžu variantus. Pārējās grupas min pareizos atbilžu variantus. Priekšroka tiek dota tai grupai, no kuras kāds skolēns pirmais paceļ roku. Ja atbilde ir pareiza, tad šī skolēna grupa tiek pie viena punkta, ja nepareiza, viens punkts tiek atņemts. Ja atbilde ir nepareiza, atbild skolēns, kurš jautājumu sastādījis un saņem punktu savai grupai. Grupas mainās vietām un tā katra grupa pelna punktus par citu grupu uzdotajiem jautājumiem. Uzvar grupa, kura sakrāj visvairāk punktus.
